

## 事件回顾 "北极鲶鱼"网上炫富

今年3月22日,网友"北极鲶鱼"在微博平台发文称, "怎么办,我润了(网络用语,即'溜了')。"IP定位为"澳大利 亚"。

随后,有网友跟评表示,去国外了还用国内的App。 "北极鲶鱼"回复称,"我们家那么多钱都是'韭菜'供的,我 怎么能不喜欢呢?""我只知道我家有9位数,我想混哪个平 台就哪个平台,想在哪个国家就哪个国家……"其中,不少 言论不仅炫富,还涉嫌辱国辱民。

这之后,有网友发现,在"北极鲶鱼"个人主页上,晒过 不少其爷爷"公派"出国以及在深圳公务员培训班的合影, 质疑涉嫌贪腐等问题。此事迅速引起广泛关注。

而钟庚赐正是当事人"北极鲶鱼"的爷爷。在此前接受 媒体采访时,钟庚赐还说,网上部分言论为网友造谣,也出 现了冒名顶替账号。他表示,目前孙女因其争议言论正哭 得一塌糊涂,"我也写了材料给领导,一定要调查清楚,怕影 响我们单位声誉和孙女读书。"

3月24日下午,深圳市交通运输局发出情况通报称,该 局已注意到关于网传退休干部家属发布的有关言论,经核 查,该言论提及的当事人系该局原货运分局干部钟某某,已 于2007年11月30日退休,该局已就相关信息开展核查, 将及时通报有关情况。

9月10日,有网友晒出一则深圳市交通运输局关于政 府信息公开申请的答复函,表示该答复函是针对深圳"前交 通局长孙女"炫富事件的答复。答复函中写道:"经研究,您 申请的公开信息不属于我局在履行行政管理职能过程中制 作或者获取的信息,不属于《中华人民共和国政府信息公开 条例》第二条所称的政府信息。依照《中华人民共和国政府 信息公开条例》第三十六条第三项的规定,我局决定不予公

9月14日,深圳市交通运输局相关工作人员回应顶端 新闻记者称,"针对'北极鲶鱼'事件及网上流传'不予公开 的情况,我们会登记反馈,具体处理结果将会在15个工作 日进行回复。"

截至10月10日,15个工作日已满。

#### 最新进展

### 爷爷被开除党籍,收缴违法所得

10月10日,深圳市纪委监委通报称,日前对深圳市原 交通局货运管理分局局长钟庚赐严重违纪违法问题进行了 立案宙查调查。

经查,钟庚赐对党不忠诚不老实,多次串供对抗组织审 查;借机敛财,违规从事营利活动;未经批准,违规兼职取 酬;利用职务便利为他人谋取利益,非法收受他人财物。

钟庚赐严重违反党的政治纪律、廉洁纪律,并构成严重 职务违法,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条 例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政 务处分法》等有关规定,经深圳市纪委常委会会议审议,决 定给予钟庚赐开除党籍处分,按二级科员确定其退休待遇; 收缴其违纪违法所得。

今天不发本宝了 考古一些清廉老头儿二三十年前公 派三十多个国家和他的正师级好友以及市局分局领 导同事的合照 (还有一个 ? ...



"北极鲶鱼"在社交平台发布其爷爷的相关消息

#### 时评

## 退休不是护身符 反腐没有休止符

钟庚赐于2007年11月退休,16年后依然受到 党纪国法的严惩。腐败分子不管埋多深、藏多久, 终究躲不过群众的眼睛,逃不过党纪国法的惩罚。 党员干部必须时时自省自警自励,严防思想蜕变, 方能善始善终。反之,放松对自身的要求,触碰党 纪国法红线,难免晚节不保,身败名裂。

贪欲难遏,往往导致家风不正;家风败坏,又必 然助长领导干部在腐败的泥潭里愈陷愈深。 极鲶鱼"网上炫富的种种荒谬言论中,其严重的家 风问题可见一斑。党的十八大以来,党中央把领导 干部家风建设纳入作风建设范畴,并通过党内法规 的形式予以制度化。严家教、正家风不仅是道德规 范,也是纪法要求,更应成为广大党员干部的自 觉。无论是党员干部还是其家属,都要注重家庭家 教家风建设,清白做人、勤俭治家、干净做事、廉洁 从政,过好权力关、亲情关,守好家庭这道拒腐防变 的重要防线。

揪住社会关切的腐败线索一追到底、一查到 底,事关党和政府公信力,不仅是群众期盼,也是深 入开展反腐败斗争的关键一环,还是检验反腐成效 的重要试金石。钟庚赐被依纪依法惩处,传递出一 个鲜明信号——退休不是护身符,反腐没有休止 符。当前,反腐利剑持续高悬、监督手段不断丰富、 监督精度不断提高、查处力度不断加大。广大党员 干部要对党纪国法常怀敬畏之心,自觉弘扬清廉之 风,当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造 者、维护者。

# 释疑

润出去还只能混简中平

回复@ 我只知道我家有9

位数 我想混哪个平台就哪个平台 想在哪

个国家就那个国家就喜欢看你们汁性难改

台,怎么办,懂得都懂

的样子小蜘蛛

3-22 13:28 来目江苏

回复@

## "北极鲶鱼"事件就结束了吗?

虽然钟庚赐已被开除党籍,并被收缴其违纪违法所 得。但是通报中并未说明其严重职务违法行为是否移交司 法机关。他的职务违法行为不再追究了吗?其家属"北极 鲶鱼"的言论会被追究法律责任吗?针对这些问题,记者采 访了河南泽槿律师事务所主任付建。

记者:钟庚赐被开除党籍是否等同于司法程序的结束?

付建:这个处理决定并不等同于司法程序的结束,因为 职务违法行为也可能涉及刑事责任。具体来说:1.职务违法 行为可能涉及刑事责任。如果钟庚赐的违纪违法行为涉及 到犯罪,比如受贿、贪污等,那么就需要移交司法机关进行 刑事立案侦查和审判;2.纪律处分和刑事责任并不冲突。纪 律处分是党内的行政处分,而刑事责任是法律的惩罚。即 使已经接受了纪律处分,如果涉及到犯罪行为,仍然需要承 担相应的刑事责任;3.是否移交司法机关需要根据具体情况 来决定。如果钟庚赐的违纪违法行为涉及到犯罪,那么应 当移交司法机关进行刑事立案侦查和审判。如果只是纪律 处分的范畴,那么可以由纪检监察机关进行处理。

记者:钟庚赐年事已高,其职务违法行为就不再追究了

付建:纪检部门是党内机关,只能依照党纪对其纪律处 党纪和刑法并非一一对应的关系,违纪行为并不当然违 反刑法规定,但违法行为一般都是违纪行为。党纪对党员的 要求一般是高于法律对普通个人的要求。职位违法行为是 否会被追究刑事责任,并不是绝对的,还要看其违法问题有 没有达到刑法规定的职务犯罪之立案标准和追诉期限。

根据相关通报,钟庚赐2007年已退休,距今已16年, 其相关的犯罪行为可能已过追诉时效。

记者:钟庚赐的家属"北极鲶鱼"会被追究法律责任吗?

付建:至于钟庚赐的孙女,如果被证实辱国辱民的行为, 可能会面临以下法律惩罚:1.行政处罚:辱国辱民的行为可能 违反了国家的法律法规,相关部门可以对其进行行政处罚, 比如罚款、行政拘留等;2.刑事处罚:如果辱国辱民的行为构 成犯罪,比如煽动颠覆国家政权、煽动民族仇恨等,她可能会 被起诉并接受刑事审判,面临刑罚的可能。

需要注意的是,具体的法律惩罚将根据具体情况和法 律规定来确定,对于其孙女,辱国辱民情节严重的违反《治 安管理处罚法》,可能会受到公安机关的行政处罚。

### 二级科员退休待遇是什么档?

钟庚赐被给予的"开除党籍处分,按二级科员确定其退 休待遇"处分,受到网友高度关注。

其中,"开除党籍"属于党纪处分的一种。根据2018年 起施行的《中国共产党纪律处分条例》规定,对党员的纪律 处分种类有:警告;严重警告;撤销党内职务;留党察看;开 除党籍。其中,党员受到开除党籍处分,五年内不得重新人 党,也不得推荐担任与其原任职务相当或者高于其原任职 务的党外职务。显而易见,开除党籍是上述五种处分形式 中最为严重的。

而"调整退休待遇"则是针对退休公职人员违法行为的 一种处理方式。

根据《公职人员政务处分法》规定,政务处分的种类为:警 告;记过;记大过;降级;撤职;开除。针对已经退休的公职人 员退休前或者退休后有违法行为的,不再给予政务处分,但是 可以对其立案调查;依法应当予以降级、撤职、开除的,应当按 照规定相应调整其享受的待遇,对其违法取得的财物和用于 违法行为的本人财物依照该法第二十五条的规定处理。

另据《公务员法》规定,公务员职位类别划分为综合管理 类、专业技术类和行政执法类等类别。其中,综合管理类公务 员职级序列分为:一级巡视员、二级巡视员、一级调研员、二级 调研员、三级调研员、四级调研员、一级主任科员、二级主任科 员、三级主任科员、四级主任科员、一级科员、二级科员。

意味着,钟庚赐经调整后的二级科员退休待遇便是综 合管理类公务员退休待遇中最低的一档。

本组文综合新华社、澎湃新闻、大皖新闻等